星期三

禁毒课堂

# 又到考试季 小心"聪明药"骗局

最近又到了"期末考试 季",课文背熟了吗?公式 会用了吗? 句型掌握了吗? 看着孩子思想不集中、精力 不够用、学习效率不高的样

子,不少家长开始焦虑,想带 孩子去看"学习困难门诊",想 求"特效药"。而这样的焦虑心理, 可能会给不法分子可乘之机, 比如 有些人会打着"可以提高成绩"的 幌子贩卖所谓的"聪明药"。

能帮助提高记忆力、让人通往 捷径的神奇"聪明药"真的存在 吗? 答案是: 没有!

#### 什么是"聪明药"?

一些人误认为"聪明药"能够 提升智力、记忆力和注意力,从而 能在学业或职场中取得更好的成 绩。但实际上,药物并不能带来这

"聪明药"其实是个统称,主 要包括利他林、阿德拉和莫达非尼 这三类精神药品。

利他林,是一种中枢神经兴奋 剂,被广泛应用于注意力缺陷多动 障碍和嗜睡症的治疗。其主要成分 哌醋甲酯与可卡因在结构和药理上 有相似之处, 只是哌醋甲酯的效力 低于后者, 药效长于后者, 容易使 服用者忽略其潜在的危害性。最常 见的不良反应就是失眠、焦虑、头 痛、头晕、焦躁不安、神经质、厌 食、心情低落、感觉异常、多汗、 心动过速、高血压等。久服可出现 依赖性, 断药后会出现注意力涣 散、精神萎靡、暴躁抓狂等症状。

阿德拉,是一种用于治疗注意 力缺陷与多动障碍症以及发作性嗜 睡症的处方药。其主要成分右苯丙 胺对中枢神经系统具有显著兴奋作 用,会对大脑产生不可逆转的损 伤。滥用该类药物有很大的心理成 瘾性,短期服用即有明显的副作 用,表现为严重的抑郁倾向,而且 会产生严重的药物依赖。

莫达非尼,是一种觉醒促进 剂,主要通过刺激多巴胺能神经产 生觉醒作用,属于中枢神经兴奋药 物。被用于有发作性睡病、阻塞性 睡眠呼吸暂停综合征(低通气综合 征)和轮班工作睡眠疾病的成人患 者。剂量依赖性的不良反应是头 痛、皮疹、抑郁、口干、失眠和恶 心。莫达非尼具有潜在的成瘾性与 依赖性,滥用可导致情绪不稳、抑 郁、狂躁、焦虑等精神症状。

#### 滥用"聪明药"等同于吸毒

在我国精神药品品种目录中, 这些所谓的"聪明药",全部属于国 家严管的精神药品,具有成瘾性大、 耐受性和副作用强的特性, 其中哌 醋甲酯、右苯丙胺按照第一类精神 药品管理,莫达非尼自2023年10月1 日起,由第一类精神药品调整为第 二类精神药品。这些药只能在医生 的诊断与指导下开具和使用,不能 私自购买和滥用,滥用等同于吸 毒。私自购买和使用可能触犯法

律,并带来严重的法律后果。

对于健康人群来说,服用"聪 明药"短期内可能会有一定的精神 振奋作用,但过后可能引起头痛、 呕吐、过度兴奋、失眠、记忆力下 降、注意力不集中等多种副作用, 长期服用则可能导致更严重的后 果。此外,这类药物还具有依赖性 和成瘾性,可能导致药物滥用和成 瘾,同时会抑制或损坏少年儿童的

大脑神经发育。

有儿童发育行为科医生表示,学 习成绩不理想与学习困难并不能画等 号, 当预期结果无法实现时, 家长要 防止因过度焦虑而给孩子带来挫败感。 说到底,在孩子学习问题上要秉持科 学和理性态度, 切勿轻信他人花言巧 语。世上没有"聪明药",不要聪明反 被"聪明"误。

(综合整理自广州禁毒、中国禁毒等)

#### / 禁毒动态

### 官川路街道:禁毒知识"速递"到"点"

本报讯 近日,普陀区宜川路 街道平安办组织禁毒社工与禁毒志 愿者深入辖区内的申通、韵达、圆 通、菜鸟驿站等多个快递网点开展 禁毒宣传活动,以进一步强化毒品 预防宣传教育工作,提高快递从业 人员识毒防毒拒毒意识,将禁毒知 识精准送达快递末端, 构建全方 位、多层次的禁毒网络。

"图片中像糖果一样的东西其 实是新型毒品,披上了糖果的'外 衣',很容易使人上当""现在很 多贩毒分子都会通过快递运输毒 品,你们在收快递时,一定要提高 警惕、仔细核查,发现可疑物品要 及时报警。"活动现场,禁毒社工 通过发放禁毒宣传手册、仿真实物 模型讲解、真实案例生动分享等方 式向快递物流点的管理人员、快递 从业人员、来取快递的社区居民普 及毒品的特征种类、禁毒法律法规 等知识,增强大家识毒防毒的意识 和能力,从源头上阻断毒品通过快 递渠道进行流通的可能性, 助力构 建平安无毒的社区环境。

据了解, 宜川路街道将继续深 化与快递网点的合作,探索建立常 态化的禁毒宣传机制,并计划依托 快递公司内部网络平台, 推送禁毒 微电影、短视频等多媒体内容, 让 快递员在闲暇之余也能随时接受禁 毒教育。通过线上线下相结合的方 式, 拓宽禁毒宣传的覆盖面。

(宜川路街道平安办供稿)

#### 一线社工

## 在倾听与陪伴中"拨云见日"

□ 讲述: 自强青浦工作站社工 许滢 整理:记者 徐荔

"我明天下午3点可以到你办 公室, 你在吗?" 这是服务对象阿 宏发来的消息。我知道,她一定有 话想要和我聊聊。

每位服务对象因其个性不同、 情况不一, 我们与他们开展互动的 方式也因人而异。和阿宏的交流就 一直如细水长流,在"悄无声息" 中逐渐了解她,默默陪伴她,耐心 倾听她, 这也是一种理解与支持, 也能带去温暖与力量。

#### 聚会中,一脚踏进深渊

阿宏没有很复杂的吸毒史,在 一次交谈中,她曾说起过自己染上 十多岁 毒品的经历。20年前,二 的阿宏还充满活力和梦想,经营着 一家杂货店,一次同学聚会却改变 了她的人生。

在那次聚会中, 久未谋面的同 窗重新聚首,岁月流转,童年的纯 真面庞已悄然蜕变,多了几分陌生 与成熟。聚会尾声, 意犹未尽, 一

位同学建议大家去卡拉 OK 延续这 份欢聚的余温,阿宏也去了。

夜色渐深,同学陆续离开,包 厢内仅余寥寥数人时,一幕令阿宏 始料未及的场景出现了: 提议去卡 拉OK的同学竟开始吸毒。那份隐 秘而危险的诱惑, 在昏黄的灯光下 显得格外刺眼。"会让人放松、让 人开心",同学的描述让阿宏产生 了好奇。那一刻,阿宏未能抵挡住 诱惑,一脚踏进深渊。

这种对"新奇"事物的尝试让 阿宏体会到了痛苦和麻烦, 也让她 的生活发生了巨大的变化,改变了 她平静的人生。"想逃离毒品的漩 涡,但始终难以自拔。"阿宏曾这 样向社工倾诉。

后来,阿宏还因为犯罪而服 我就是在她服刑期间通过书信 提前与她架起了沟通的桥梁。而之 后, 想要有全新开始的阿宏和家人 搬了家,我和她的联系却没有断。

#### 倾听中,给予陪伴和力量

2024年7月,阿宏如约来到 了我的办公室,她比上一次见面时 更加消瘦了。在交谈的时候, 阿宏的 眼神有些飘忽不定,似有心事。在零 碎的叙述中,我拼凑了她遇到的困 境,她正在打抚养权官司,希望凭自 己的努力给孩子更好的就学、生活环

"我们这种人,组织个家庭也不 容易,有什么事情我都能忍。"

"我们这种人出去谈个生意,跟 别人吃顿饭,也是小心翼翼,怕被别

"我们这种人,吃点苦就吃点 苦,谁让我们做错事。"

"我们这种人"是阿宏在交流的 时候说得最多的。她说起自己在外打 拼的不易, 无论是应酬还是日常交 往,都谨小慎微,怕自己的过去一旦 暴露,就会遭受异样眼光,也因此砸 了自己的饭碗。

我能感觉到阿宏内心强烈的自卑 和无奈, 但我没有打断她的话, 我知 道此时认真倾听的重要性。

阿宏搬家后,又开了一家店,为了 生意,她经常需要出差,过得很辛苦。 但她的认真态度让朋友觉得可靠,生 意也慢慢稳当起来了。再后来,她也有 了自己的小家,有了孩子。

随着孩子的成长,阿宏愈发觉得 要和过去的"圈子"断干净,于是很 少回老家。但她始终关心着在老家的 母亲,阿宏的母亲身体欠佳,阿宏便 把她接到身边生活。周围邻里都夸阿 宏孝顺, 但是只有阿宏自己知道, 母 亲就是因为自己走的错路才落下了病

那天见面, 阿宏说了很多, 我一 直耐心认真地倾听,并适时地给予回 应。从一开始的心绪不定,到谈话结 束前的接受现实、逐渐乐观, 我能感 觉阿宏的情绪变化, 有种拨云见日的

不久后, 我收到一条来自阿宏的 短信,点开一看,简短的几行字: "社工老师,谢谢您的陪伴与理解。 再次感谢,愿一切安好。"读完短信, 我的嘴角不自觉地上扬,心中涌动着 一股暖流。这条简短的信息,不仅仅 是对我工作的认可, 更是阿宏内心转 变与成长的见证。

我想,作为社工,我们的工作之 一就是为服务对象提供情绪价值,为 他们创造倾诉空间,通过耐心的倾听 让他们感受理解和支持,这种非物质 的关怀有时也意义非凡。